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Cochez la bonne réponse.

L. Concernant les acides nucléiques :

1. Le GTP est un nucléotide.

2. Selon la régle de Chargaff A=C et G=T.

3. Lextrémité 5° de I' ARNt porte un CCA qui fixe I'AA 4 transporter.
4. A pH physiologique, la forme imine de la cytosine prédomine,

5. 1l existe une convention de lecture d'un acide nucléique

Al B.2,3. C.14. D.1,5. E4,5
1. La dénaturation dec 'ADN :

1. entraine une rupture des liaisons hydrogénes.

2. nécessite beaucoup plus d’¢énergie pour séparer les paires G/C que les paires A/T.

3. entraine une rupture des liaisons N-osidiques.

4. est obtenue par un refroidissement du milieu.

5. entraine une rupture des liaisons phosphodiesters.

A12 B.2,3. C.i,4. D.1,4. E.4,5
3. Les affirmations suivantes concernant les ARN sont-clles Jjustes ?

! Les petits ARN nucléolaires ou snoRNA interviennent dans la maturation des ARNTr.

2. L”ARN! est un ARN dont la séquence est complémentaire & celle de I’un des 2 brins de la molécule d"ADN.
3

- La plupart des ARNm des eucaryotes présentent & leur extrémité 5’ une queue poly A.
- Les ARN ribosomaux sont transcrits a partir de génes de classe 11,

- L”ARNm natif est capable de se replier sur lui-méme en épingle & cheveux.

Al4. B.2,3. C34. D.24. E.l,5

A

o

4. Parmi les propositions suivantes concernant I’ADN répété en tandem, laquelle (lesquelles) est (sont)
exacte (s) ?

1. 11 compose les génes codant des ARN ribosomiques 288, 18S et 5.8S.

2. Les motifs des microsatellites peuvent avoir une taille de 2 a 6 paires de bases (pb).

3. Les motifs des macrosatellites peuvent avoir une taille de 9 a 100 paires de bases.

4.11 comprend les éléments génétiques mobiles capables de transposition 4 de nouveaux sites.

5.1l Compose tous les génes de classe 1.

A.l5. B.23. CL2 D.14. E4,5

5. Concernant la composition du génome humain, quelle est la proposition exacte ?

A. Les éléments répétés dispersés sont répartis en 2 classes selon la taille du motif répété.

B. Les éléments répétés dispersés sont répartis en 4 classes selon la taille du motif répété

C. Les génes de classe ITI codant les ARNr 288, 18S et 5,8S constituent une classe de rétrotransposants.
D. Les €léments répétés LINE codent pour des ARNT.

E. Tout ’ADN moyennement répété est entiérement codant.

6. Les plasmides sont des structures :

1. présentes obligatoirement chez tous les cucaryotes.

2. constituées des molécules d'ADN monobrin généralement linéaire.

3. codent pour protéines ayant des fonctions vitales pour la bactérie.

4. contiennent une information génétique non-indispensable 4 la cellule.

5. Transmises de fagon stable 4 la descendance.

A.l,5. B23. C.1.2. D.1,4. E4,5

7. Daus la fibre de chromatine de 11 nm de diamétre :

A.1l'y a 6 nucléosomes par tour d’hélice

B. Les nucléosomes sont réguliérement enroulés et réguliérement espacés par de I'ADN double brin,
C.Il'y a une réduction de la longueur native de I’ADN d’un facteur de 70.
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D. 11y a un repliement de 'ADN en boucles géantes.
E. LADN de liaison ou internucléosomale qui relie les particules cceurs adjacentes disparait.

8. A propos de la chromatine :

A. Au cours de I'inferphasc, la chromatine d'une cellule diploide est condensée en 46 chromosomes.

B. Dans le noyau. l'organisation de la chromatine ¢st en relation avee le cycle cellulaire.

C. L'hétérochromatine correspond 4 de la chromatine riche en génes actifs.

D. L'euchromatine s'associe a ["hétérochromatine facultative pour former I’hétérochromatine constitutive.
L L'euchromatine contient des geénes non exprimés par la cellule.

« A propos des alléles :

- Pourun géne donné, il peut exister plusicurs alléles.

- Dans une cellule du foie, il existe un seul alldle pour un méme gine.

- Les all¢les sont les versions alternatives du méme géne.

4. Chaque allele est porté par une des paires chromosomiques différentes.
5. lls occupent toujours des loci différents chez un individu donné.

W — O

A.12 B.13. C.14. D.1,5. E.4,5

10. Le code génétique est dégénéré car :

A. un méme acide aminé est codé par plusicurs codons,

B. plusieurs acides aminés peuvent étre codés par un méme codon.

C. plusieurs anticodons correspondent 4 un méme codon.

D le codon UAA est toujours utilisé pour I'initiation de la traduction.

E. il associe un acide aminé précis a un seul triplet de nucléotides pour éviter la redondance.

11. A propos des éapes de I'élongation de la traduction, indiquez- la (ou les) proposition(s) exacte (s).
1. Un complexe aminoacyl-ARNt se fixe sur le site A du ribosome.

2. Une liaison peptidique s’établit entre le groupement amine d’une méthionine et le groupement carboxyl du
deuxiéme acide aminé.

3. L7activité peptidyl transférase esl catalysée par une protéine appartenant a la sous-unité 30S du ribosome.
4. Aprés la formation de la liaison peptidique, ' ARNt vide quitte le ribosome.

5. Le ribosome se déplace le long de I’ARNm dans le sens 3'—5".
A.l2. B.1J3. C.14. 1) 73 P 2 - E4,5

12. A propos de la traduction :

1. Le c&nplcxc de pré-initialisation 43§ est composé la petite sous unité 40S +¢IF2-GTP +¢lF 1 +elF4+Met-
ARNti™

2. Le complexe de pré-initialisation 48S est composé du complexe 43S+elF4+ARNm

3. Chez les eucaryotes, la séquence de Kozac 5’°GCCPuCCAUGG 3’entoure le codon AUG qui démarre la
traduction.
4. Au niveau du site d’initiation, le facteur e[F4 déclenche I'activité GTPAse de elF2.

5. Chez les procaryotes lors de la translocation, le ribosome en se déplagant d’un codon dans le sens 5°—3°, il
provoque la migration du dipeptidyl-ARNt du site A — site P. -

A124 B.1,3.4 C.1,4,5 D.2,3,5 E3,45
13. Une mutation du codon GAG en UAG dans un géne codant une protéine :

A. produit unc protéine plus longue. B. est unc mutation non-sens. C. introduit un codon AUG»
D. est une mutation faux- sens. E. est une mutation isosémantique.

14. Une mutation silencieuse :
A. ne change pas la signification du codon de 1’acide aminé.

B. altére les sites d’épissage des génes. _
C. ne change pas le nucléotide dans la séquence de I’ADN.
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D. inhibe 'expression de ’ARNm du géne.
E. est localisée au niveau du site de branchement intronique d'un géne.

15, La mutation 1VS 124+3T>A du géne de Ia bétaglobine:

1. est une délétion de nucléotides
2. entraine remplacement d'une thymine par une adénine au niveau du troisiéme nucléotide de Iintron 12 du

géne de la béta globine.

3. entraine le remplacement d’une thymidine par une guanosine au niveau du troisiéme nucléotide de I'exon
12 du géne de la bétaglobine.

4, est obligatoirement portée par I'ADN d’un géne de classe 1.

5. est une transversion.

A.l.2. B.1.3 C.14 D.2,5 [£.4.5

16. Concernant la réplication :
1. Chez les eucaryotes, il y a une seule origine de réplication par chromosome.

2. L'ADN mitochondrial se réplique & partir de deux origines différentes, une pour le brin L ¢t l'autre pour le
brin H.

3. La réplication de I"’ADN mitochondrial est synchrone avec celle de I'ADN nucléaire.

4. L'activité de relecture et de correction de 'ADN polymérase III est associée  une fonction exonucléase 5'-3".
3. La perte de l'activité de relecture et de correction de I'ADN polymérase augmente le taux d'erreur au cours de
la réplication.

A.l2 B.2,3 C24 D.2,5 E.3,5

17. Concernant la réplication :

1. La lecture du brin utilisé comme matrice se fait dans le sens 5'—3".

2. L'hélicase permet de dérouler les deux brins 'ADN sans consommer d'énergie.

3. L'énergie utilisée pour la formation de la liaison phosphodiester est fournie par I'hydrolyse des liaisons riches
en énergie du nucléoside triphosphate ajouté.

4, La primase est une ARN polymérase.

5. Le brin 5'—3' est répliqué en un seul brin (un seul événement) et le brin 3'—5' est répliqué sous forme de
brins d’'OKASAKI.
A.1,2

18. Concernant la maturation et I'épissage des transcrits primaires chez les eucaryotes 5
1. Ces processus se produisent simultanément & la transcription.

2. La coiffe a 'extrémité 5' du transcrit contient une base modifiée, la 7-methyl-adenine.

3. La coiffe en 5' du transcrit comporte un pont triphosphate.

4. L'addition de la queue polyA est effectuée par une polyA-polymérase ADN-dépendante.

5. L'épissage d'un transcrit n'a lieu que si celui-ci sort du noyau.
A.1,2 B.1,3 Cl4 D2,5 E.1,5

B.2,3 c34 D.4,5 E3.5

19. Concernant la transcription :

A. La présence d'ions calcium est indispensable a |'élongation.

B. La phase d'élongation requiert la présence en exces de thymidine triphosphate.

C. L'association du facteur sigma avec les sous-unités de 'ARN polymérase est indispensable au passage de la

phase d'initiation a la phase d'élongation.
D. Plusieurs facteurs d'initiation sont nécessaires pour une initiation efficace et spécifique d'un promoteur

eucaryote.
E. Le départ de la polymérase du promoteur (lancement de la phase d'élongation) nécessite le clivage
protéolytique du domaine CTD de I'ARN polymérase.

20. Concernant les caryotypes présentés, lequel (lesquels) correspond (ent) a un syndrome de Turner ?

1. Un des chromosomes X est en anneau.
2. Isochromosome du bras long du chromosome X.

3. Mosaique du chromosome X.
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4. Translocation robertsonienne (13 ; 21).
5. Délétion du bras court du chromosome 4.

A.1.23 B.2.3.4 C34.5 D.1.4.5 E.24.5

21. Concernant le caryotype, indiquer Ia (ou les) proposition(s) vraie(s):

I. Le marquage aux bandes T est un marquage de régions particuliéres.

2. Les bandes C permettent de mettre cn évidence I'hétérochromatine des centroméres et du chromosome Y.
3. Le marquage aux bandes T correspond a une coloration au sulfate de baryium.
A. Les bandes R (sombres) sont riches en GC pauvre en genes actifs.

5. les bandes G (sombres) sont riches en AT, riche en genes actifs,

Al.2 B.2, ¢34 D.4,5 E.l)S

22. Les techniques de marquage des chromosomes :

. Les bandes R sont obtenues par dénaturation via la chaleur suivic d’une coloration. Les bandes G étant
obtenues par la technique inverse. .

2. La technique des bandes R donne un marquage inverse de ce qui est obtenu avec la technique des bandes G.
3. Permettent de préciser les points de cassure sur les chromosomes.

4. Peuvent faire apparaitre des bandes de type G, R ou C.

3. Sont indispensables pour la classification par paire des chromosomes.

Al,23 B.2,3,4 C.34,5 D.1,4,5 E.2,4,5

23. Quelle est la signification de la formule chromosomique 46.Xt (X.11) (q11.q21):
A. perte du chromosome X chez cette femme.

B. translocation robertsonienne entre les chromosomes X et 11.

C. caryotype d’un sujet normal.

D. translocation réciproque entre les chromosomes X et 11.

E. les bras courts sont le siége de la translocation.

24. Parmi les syndromes chromosomiques suivants, indiquer ceux qui correspondent & des anomalies des
autosomes.

1. Syndrome de Down. 2. Syndrome de Turner. 3. Syndrome d’Edward,

4. Syndrome de Patau. 5. Syndrome de Klinefelter

A.1,23 B.2,34 C34,5 D.13,4 E.2,4,5

25. L’opéron tryptophane chez E. Coli :

A. Contient 5 cistrons, B. Est un opéron inductible - C. Est un opéron de la voie catabolique
D. Le tryptophane est inducteur. E. Contient plusieurs promoteurs «

26. Parmi les propositions suivantes concernant I’opéron lactose, indiquer celles qui sont exactes :
1. La perméase est I’enzyme issue de IPexpression du géne y.

2. Les génes z, y et a ne sont pas adjacents.

3. Les génes de structure fonctionnent de fagon indépendante.

4. Un cistron contient I"information génétique qui permet la synthése d’une seule protéine.

5. Le galactose est I’inducteur dans le systéme opéron lactose.

A 1,2 B.3,5 C.14 D.2,5 E. 3-4

27, Chaque cycle de la PCR comprend 3 étapes. Donner les réponses vraics ; .
I. La dénaturation permet la séparation des 2 brins de I’hélice d’ADN par une forte augmentation de

température . . , .
2. L’hybridation des amorces est une étape indispensable pour I’étape d’élongation -
3. Les amorces utilisées sont des oligonucléotides double-brin,
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4. L ¢longation se (it dans le sens 3° > 5]
5. Ta dénaturation durant laquelle les amorces se fixent sur 'ADN a amplifier.

A 12 B. 3-5 C.1-4 . 2-5 Il 3-4

28. En ce qui concerne la méthode de Sanger pour le séquengage génétique :

L. On préfére actuellement la méthode chimique a la méthode enzymatique.

2. Les chaines nucléotidiques sont entiérement construites & partir de 2°,3’-didésoxynucléotides triphosphates.
3. Cette synthése s'arréte 4 un endroit donné au hasard.

4. La probabilité que I"’ADN polymérase choisisse un ddNTP dépend de la quantité de ddNTP.

5. La chaine d"ADN initiale subit une hybridation au préalable.

A. 1.23 B. 124 C.3,4,5 D.2,4.5 E. 1,35

29. Soient les enzymes de restriction de type Il suivantes. Le site de coupure est représenté par une barre
oblique. Quelles sont Ja ou les enzymes qui sont des enzymes 5° cohésives ?

1. Nopl : GITCGAC 2. Abrl : C/TCGAG 3. Smal : CCC/GGG
4. Pvul : TT/CGAA 5. Mxal : GAG/CTC
A. 1,23 B. 12,4 C.34,5 D.24,5 E.13,5

30. Si on considére deux caractéres A et B portés deux chromosomes différents :

A_ les gamétes d’un double dominant AABB seront tous Ab B. les gamétes d’un double récessif aabb seront
tous Ab.

C. le croisement d’un double dominant et d’un double récessif donnera 100% AABB.

D. le croisement d’un double dominant et d’un double récessif donnera 100% AaBb.

E. le croisement d un double dominant et d’un double récessif donnera 100% aabb «

31. Lesquelles, parmi les propesitions suivantes, pouvez-vous retenir ?

A. les génes indépendants peuvent étre échangés par crossing-over.

B. les génes liés sont des génes localisés sur des chromosomes différents -

C. les génes liés sont d’autant plus facilement disjoints par un crossing-over qu’ils sont situés sur des locus
proches,

D. les crossing-over sont des phénomeénes aléatoires, ils peuvent avoir lieu & n’importe quel moment de la
méiose »

E. les crossing-over font apparaitre des nouvelles recombinaisons d’alléles d’origine maternelle et paternelle-

32 et 33. Le défaut de vision des couleurs, maladie récessive liée au chromosome X, atteint 1 homme / 12.
La proportion de femmes porteuses et atteintes dans cefte population est d’environ :

32. Porteuse.

A:10% B:15% C:20% D:25% E:30%
33. Atteinte.

A:03% B:0.5% C:0.7% D:0.9% E:12%

34. Ahmed a été marié avec Houria et ont en un enfant atteint d’une maladie autosomique récessive,
Aprés son divorce, il s’est remarié avec Souad dont la sceur est atteinte de la méme maladie. Quel est le

risque pour que ce nouveaun couple, de donner un enfant atteint de cette maladie ?
A:12 " B:1/4 C:1/6 D:1/8 E: 110

univ.ency-education.com



Contréle de génétique 2" année médecine  30/06/2022  Durée : 1h30mn

35-40. EXERCICE:
Dans une population, une personne / 1600 est homozygote pour alléle SMA (autosomique récessive) et

est atteinte de la maladie.

35. Quelle est In fréquence de P'alléle SMA (r) dans la population ?
A: 1720 B:1/40 C: 17160 D: 171600 E: 1/1800

36. Quelle est la fréquence de I'alléle normal (R) ?
A:1.275 B :0.800 C:0.745 D:1.50 E:. 0975

37. La proportion des porteurs est environ de ?
A:1/10 B:1/20 C:1/30 D :1/40 E: 1/50

38. Combicen devrons-nous trouver de porteurs sains de la mutation (r)?

AL 40 B:50 C:70 D:80 E:90

39. Combien devrons-zous trouver d’homozygotes normaux (RR) ?
A: 1419 B : 1489 C: 1510 D:1519 E : 1545

40. Quelle est la probabilité qu’un couple appartenant i cette population (homme porteur de géne SMA
et femme phénotypiquement saine) puisse avoir un enfant atteint ?
A:0% B:1% C:1.25% D: 1.50% E: 2%
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